
 
Topic: Direction Sense 
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Directions (1-4):दिए गए प्रश्न ों के उत्तर िेने के दिए दनम्नदिखित जानकारी ध्यानपूर्वक अध्ययन करें : 

 

ब िंदु F, ब िंदु E से 3 मीटर उत्तर में है। ब िंदु C, ब िंदु D से 6 मीटर दबिण में है। D और A के  ीच नू्यनतम 

दूरी 8 मीटर है। ब िंदु A, ब िंदु B के पबिम में है। रबिश ने ब िंदु E से चलना शुरू बकया और 4 मीटर आगे 

जाने के  ाद िह ब िंदु D पर पहिंचा िहािं से उसने उसी बदशा में चलना जारी  रखा जहािं से उसने शुरू बकया 

और 12 मीटर चलने के  ाद ब िंदु B पर पहिंचा। ब िंदु A एक सीधी रेखा में ब िंदु D और B के  ीच कही िं स्थित 

है। 

 
Q1. द ोंिु D और F के  ीच नू्यनतम िूरी दकतनी है? 

(a) 2 मीटर 

(b) 3 मीटर 

(c) 4 मीटर 

(d) 5 मीटर 

(e) इनमें से कोई नही 
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Q2.   रर्ीश ने दकस दिशा में अपनी यात्रा शुरू की थी?  

(a) उत्तर 

(b) पूिव 

(c) पबिम 

(d) दबिण-पूिव 

(e) इनमें से कोई नही 
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Q3. द ोंिु C और A के  ीच नू्यनतम िूरी दकतनी है? 

(a) 14 मीटर 

(b) 8 मीटर 

(c) 10 मीटर 

(d) 12 मीटर 

(e) इनमें से कोई नही  
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Q4. दनम्नदिखित में से कौन से िन द ोंिु एक-िूसरे से स से िूर है? 

(a) C और B 



(b) E और B 

(c) F और C 

(d) F और B 

(e) A और F 
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Q5. प्रकाश पूर्व की ओर से चिना आरोंभ करता है। 35 मी चिने के  ाि, र्ह अपने िायें ओर मुड़ता है 

और अन्य 40 मी चिता है। दिर र्ह िन ारा िायें ओर मुड़ता है तथा अन्य 35 मी चिता है। अोंत में, र्ह 

िायें ओर मुड़ता है और 20 मी चिता है। र्ह आरोंदभक द ोंिु से दकस दिशा में और दकतनी िूरी पर है?   

(a) 20 मीटर, उत्तर 

(b) 35 मीटर, दबिण 

(c) 35  मीटर, उत्तर 

(d) 20 मीटर, दबिण 

(e) इनमें से कोई नही िं 
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Q6. एक व्यखि द ोंिु A से िदिण दिशा की ओर चिना आरोंभ करता है। 6 दकमी चिने के  ाि र्ह 

िायी ों ओर मुड़ता है और 2 दकमी चिता है। दिर र्ह  ायी ों ओर मुड़ता है और 6 दकमी चिता है। र्ह 

िु ारा िायी ों ओर मुड़ता है और 3 दकमी चिता है और द ोंिु B पर रुकता है। अ  र्ह अपने आरोंदभक 

द ोंिु से दकतनी िूर और दकस दिशा में है? 

(a) 13 बकमी, दबिण 

(b) 13 बकमी, उत्तर-पूिव 

(c) 13 बकमी, दबिण-पबिम 

(d) 13 बकमी, दबिण 

(e) इनमें से कोई नही िं 
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Q7. इमारत D, इमारत F के पूर्व की ओर है। इमारत B, इमारत D के उत्तर की ओर है। इमारत H, 

इमारत B के िदिण की ओर है। इमारत H, इमारत F से दकस दिशा में है?  

 (a) पूिव 

(b) दबिण-पूिव 

(c) उत्तर- पूिव 

(d) आिंकड़े अपयावप्त  

(e) इनमें से कोई नही िं 
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Q8. एक दर्द्याथी द ोंिु X से आरोंभ करते हुए, उत्तर की ओर 2 दकमी चिता है, दिर  ायी ों ओर मुड़ता है 

और 5 दकमी चिता है। दिर र्ह  ायी ों ओर मुड़ता है और 8 दकमी चिता है दिर िन ारा  ायी ों ओर 

मुड़ता है और दिर 5 दकमी आगे चिता है, दिर अोंत में िन ारा  ायी ों ओर मुड़ता है और द ोंिु Y पर 



पहुुँचने के दिए 1 दकमी चिता है। िु ारा द ोंिु X पर पहुुँचने के दिए दर्द्याथी कन दकतनी िूर और दकस 

दिशा में चिना चादहए?   

(a) 5 बकमी दबिण की ओर 

(b) 7 बकमी पूिव की ओर 

(c) 6 बकमी दबिण की ओर 

(d) 6 बकमी पबिम की ओर 

(e) 5 बकमी उत्तर की ओर 
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Directions (9-10): दनम्नदिखित जानकारी का ध्यानपूर्वक अध्ययन कीदजए और प्रश्न ों के उत्तर 

िीदजए।  

शहर D, शहर A के उत्तर-पूिव की ओर 13 बकमी की दूरी पर है। एक  स शहर A से चलना आरिंभ करती 

है, उत्तर की ओर 10 बकमी चलती है और दायी िं ओर मुड़ती है। दायी िं ओर मुड़ने के  ाद, यह 5 बकमी चलती 

है और शहर B तक पहुँचती है। शहर B से  स दु ारा दायी िं ओर मुड़ती है, 21 बकमी चलती है और शहर Q 

तक पहुँचती है। शहर B, शहर D के दबिण-पबिम बदशा में है।     

 
Q9. शहर D के सोंिभव में, शहर Q दकस दिशा में है? 

 (a) दबिण-पूिव की ओर 

(b) पबिम की ओर 

(c) दबिण- पबिम की ओर 

(d) दबिण की ओर 

(e) इनमें से कोई नही िं 
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Q10. शहर A के सोंिभव में, शहर B दकस दिशा में है?  

(a) दबिण-पूिव की ओर 

(b) पबिम की ओर 

(c) दबिण- पबिम की ओर 

 (d) उत्तर-पूिव की ओर 

(e) इनमें से कोई नही िं 
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Directions (11-12): दनम्नदिखित जानकारी का ध्यानपूर्वक अध्ययन कीदजये तथा दिए गए प्रश्न ों के 

उत्तर िीदजये।  

एक व्यस्ि एक ब िंदु X से ब िंदु S की ओर पबिम बदशा में चलना आरम्भ करता है और 4  बकमी की दूरी 

तय करता है। बिर िह अपनी दायी िं ओर मुड़ता है और एक ब िंदु V पर पहुँचने के बलए 6 बकमी चलता है, 

यहाुँ से िह बिर दायी िं ओर मुड़ता है और ब िंदु R पर पहुँचने के बलए 4 बकमी चलता है। अिंत में िह अपनी 

 ायी िं ओर मुड़ता है और अिंबतम ब िंदु Q पर पहुँचने के बलए अन्य 2 बकमी चलता है। 
 



Q11. यदि द ोंिु T, द ोंिु V और द ोंिु R के  ीच में है, तन द ोंिु T के सन्दभव में, द ोंिु Q दकस दिशा में है? 

(a) उत्तर   

(b) दबिण-पबिम 

(c) उत्तर-पूिव 

(d) उत्तर-पबिम 

(e) इनमें से कोई नही िं  
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Q12. यदि द ोंिु W, द ोंिु S और द ोंिु V के ठीक मध्य में है, तन द ोंिु X और W के  ीच नू्यनतम िूरी 

दकतनी है? 

(a) 5 बकमी 

(b) 7 बकमी  

(c) 6 बकमी  

(d) 4 बकमी 

(e) इनमें से कोई नही िं  
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Directions (13-14): दनम्नदिखित जानकारी का ध्यानपूर्वक अध्ययन कीदजए और नीचे दिए गए प्रश्न ों 

के उत्तर िीदजए।  

एक व्यस्ि ब िंदु B पर पहुँचने के बलए ब िंदु A से चलना आरिंभ करता है, ब िंदु B जो ब िंदु A से 15 मी पूिव की 

ओर है। बिर िह दायें ओर मुड़ता है तिा ब िंदु C पर पहुँचने के बलए 20 मी चलता है। ब िंदु C से, िह  ायें 

ओर मुड़ता है तिा ब िंदु D के बलए 15 मी चलता है, बिर िह दो ारा  ायें ओर मुड़ता है तिा ब िंदु E के बलए 

10 मी चलता है। E से, िह  ायें ओर मुड़ता है तिा ब िंदु F पर पहुँचने के बलए 20 मी चलता है। बिर िह 

दायें ओर मुड़ता है और ब िंदु G पर पहुँचने के बलए 5 मी चलता है तिा अिंत में ब िंदु H तक पहिंचने के बलए 

 ाएिं  ओर मुड़ता है, ब िंदु H जो ब िंदु G से 10 मीटर दूरी पर है। 

 

Q13. यदि J, G से 5 मी उत्तर की ओर है, तन A और J के मध्य दकतनी िूरी है? 
(a) 5 मी  
(b) 10 मी 
(c) 15 मी 
(d) 20 मी 

(e) इनमें से कोई नही िं 
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Q14. द ोंिु H से द ोंिु A दकतनी िूरी पर है?  
(a) 5 मी 
(b) 10 मी 
(c) 15 मी 
(d) 20 मी 



(e) इनमें से कोई नही िं 
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Q15. स्वादत, 20 मी पूर्व की ओर चिती है। दिर र्ह िन ारा िायें ओर मुड़ती है और 10 मी चिती है। 

दिर र्ह  ायें ओर मुड़ती है और 10 मी चिती है और दिर िायें मुड़ती है और 20 मी चिती है। दिर 

र्ह िन ारा िायें ओर मुड़ती है और 60 मी चिती है। र्ह अपने आरोंदभक द ोंिु से दकस दिशा में है?  

(a) उत्तर 

(b) उत्तर-पबिम 

(c) पूिव 

(d) उत्तर-पूिव 

(e) दबिण-पबिम 
L1Difficulty 1 
QTags Reasoning 
 

 
Solutions 

S1. Ans.(d) 

Sol.  
 
S2. Ans.(b) 



Sol.  
 
S3. Ans.(c) 

Sol.  
 
S4. Ans.(d) 
 

Sol.  
 
 
S5. Ans.(d) 



Sol.  
 
S6. Ans.(c) 

Sol.  
 
S7. Ans.(d) 
Sol. The position of H is not fixed. H can be come between B and D or H can be come below 
D.  

 
S8. Ans.(e) 

Sol.  



 
 
S9. Ans.(c) 

 Sol.  
S10. Ans.(d) 

Sol.  
S11. Ans. (c) 

Sol.  
 
S12. Ans. (a) 



 
The shortest distance between point X and point W = √32 + 42 

                                                                                             = √25    = 5 km. 
S13. Ans(b) 

Sol.  
 
S14. Ans(a) 

Sol.  
 
S15.Ans.(e) 

Sol.  
 
 


